

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

---

### СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяскимъ, въ церкви при Казанской Духовной Семинаріи, 8 мая 1910 года.

Все въ прославляемомъ нынѣ событіи, памяти Св. Іоанна Богослова, цѣнно и знаменательно. Но мое вниманіе останавливается на слѣдующихъ словахъ пѣсни, часто воспѣваемой вами въ этомъ храмѣ, въ честь І. Богослова: „и надлежащую тьму языковъ разнати“. Конечно, Богословіе Евангелиста Іоанна во многомъ способствовало разгнанію языческой тьмы его времени и близкаго къ тому, ибо свѣтъ христіанскаго просвѣщенія быстрымъ и широкимъ потокомъ разливался тогда повсюду. Но вотъ настали иные времена и выступили на общую арену жизни человѣческой инья племена, прежде невѣдомыя. И опять свѣтъ во тьмѣ свѣтится. Тьма его не объемлетъ, но и не просвѣщаетъ всѣхъ свѣтъ Христовъ, не смотря на его многовѣковое дѣйствіе. Почему? Потому, что во многихъ носителяхъ свѣта болѣе была тьма, нежели свѣтъ. А было давно еще сказано: если свѣтъ, иже въ тебѣ—тьма, то тьма кольми?

И вотъ изъ года въ годъ въ предѣлахъ нашихъ боролись свѣтъ и тьма, съ переменнымъ счастіемъ: то вспыхивая, то потухая. И дошла древняя языческая тьма не только до дѣдовъ и отцовъ нашихъ, но и до насъ, такъ что и нынѣ, какъ прежде, мы можемъ и должны молить древняго просвѣтителя и Богослова Іоанна, чтобы онъ помогъ намъ и нынѣ „належащую тьму языковъ разнати“.

Да, облажающая, т. е. окружающая насъ языческая тьма велика! По истинѣ, она какъ густое облако виситъ надъ головами нашими, не общая плодоноснаго дождя, а лишь закрывая небо и производя тоску, обычную тогда, когда свѣтлое солнце затемняется мрачными тучами.

Искусные люди находятъ средства и способы разгнать и грозныя тучи, несвоевременно грозящія своими выпадами. А мы, просвѣтителѣ во тьмѣ и сѣни смертной сидящихъ, не знаемъ, какъ просвѣтить ихъ въ теченіи столѣтій, зная, что Св. Апостолы, сподвижники Іоанна Богослова, въ одинъ вѣкъ просвѣтили множество племенъ и народовъ, ибо во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ, не щадившихъ себя и отдававшихъ проповѣди о Христѣ всѣ силы свои и даже жизнь.

Говорятъ, что Іоаннъ Богословъ скончался обычною смертію. Но и онъ былъ въ заточеніи, на островѣ Патмосѣ, гдѣ удостоился откровенія о судьбѣ Церкви Божіей, въ ея будущемъ явленіи. А прочіе апостолы кто распятъ, кто обзглавленъ, кто многообразно замученъ. Такъ было и со многими славными ихъ преемниками—мучениками и страстотерпцами.

Апостолы же нашихъ временъ и дней не только боятся всякихъ мученій и смерти за Христа, но и озлобленій, забывъ Христово слово: „блажени, егда поносятъ вы, изжденутъ вы и рекутъ всякъ золь глаголь, лжуще Мене ради“. Посему они боялись и боятся не только пролить кровь свою, хотя въ малой частицѣ ея, но и всякихъ трудовъ великихъ, источающихъ потъ. Между тѣмъ Царствіе Божіе и для каждаго пріобрѣтается съ трудомъ и усиленіемъ, а тѣмъ болѣе для другихъ. Въ древнее время кровь мучениковъ была сѣменемъ возрожденія новыхъ христіанъ, а нынѣ и капли пота не орошали подвиги многихъ мнимыхъ апостоловъ. И вотъ нива Божія, ни чѣмъ не орошаемая, остается неплодящею, между тѣмъ какъ прежде она процвѣте, какъ кринь.

Кажется, юрисдикція всѣхъ народовъ такова, что наслѣдники вмѣстѣ съ наслѣдіемъ получаютъ и долги наслѣдодателей. Такимъ образомъ, ваши дѣды и отцы, давшіе вамъ жизнь и возможность получать духовное просвѣщеніе, взять великіе свѣщники Господня просвѣщенія, обязываютъ васъ послужить и дѣлу просвѣщенія тѣхъ язычниковъ, дѣдовъ и отцовъ которыхъ не могли просвѣтити ваши дѣды и отцы.

I. Христось, посылая учениковъ Своихъ на проповѣдь, говорилъ имъ: идите паче къ овцамъ погибшимъ дома Израиля. А я архипастырски взываю къ вамъ, прошу и молю: идите паче къ погибающимъ язычникамъ, сидящимъ во тьмѣ и сѣни смертной. Возлюбленные мои чада! Представьте какую либо темную глубину: оврага, тюрьмы. пещеры. Вотъ тамъ живутъ почему-то многіе и долго, безпросвѣтно, надѣясь, однако, что и они увидятъ когда либо свѣтъ Божій. И вдругъ вы приносите имъ свѣтъ и притомъ свѣтъ такой, который, будучи возженъ отъ Отца свѣтовъ, никѣмъ и никогда не можетъ быть потушенъ. И вотъ всѣ эти несчастные, во тьмѣ и сѣни смертной сидѣвшіе, направляются къ вѣчному свѣту и блаженству! Не есть ли это наивысшая радость въ мірѣ!! Не стоитъ ли для этого потерпѣть и нѣкоторыя неудобства и даже страданія, чтобы тысячи темныхъ людей жили во свѣтѣ Христовомъ, просвѣщаящемъ всѣхъ. Апостоле, Христу Богу возлюбленне, ускори изъяти изъ тьмы люди безотвѣтныя илежащую тьму языковъ разгнати!

Аминь.